

建设项目若影响气候 立项前需征求公众意见

我市拟出台气候资源开发利用和保护地方性法规

□记者 房伟

为合理开发利用和保护气候资源,科学应对气候变化,推进生态文明建设,在昨日召开的市十四届人大常委会第三十四次会议上,《宁波市气候资源开发利用和保护条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》)首次提请审议。《条例(草案)》,在气候资源监测与区划、开发利用、保护、法律责任等方面作了具体规定。

《条例(草案)》提出,对可能造成局地气候环境不利影响的建设项目,在立项之前应该采取多种形式听取社会公众意见,如征求意见座谈会、听证会、论证会等。

● 气候受人类影响日益加大

据了解,我市濒海,属北亚热带湿润季风气候,南部具向中亚热带过渡的特征,冬季主要受西风带冷空气控制,夏季则受副热带高压产生的台风和西南气流影响,多异常天气。我市气候资源丰富,开发利用的潜力大,有效保护的压力也大。

“近年来,我市在气候资源开发利用上做了大量工作,取得了较好的成效。”在会上,市气象局局长周福做了说明,介绍我市利用气候资源大力发展设施农业,风电场建设已开始起步,小型光伏发电系统在一些领域得到应用,空中云水资源的开发成效明显。

但是人类活动对气候的影响也日益加大,近年来宁波高温、台风、洪涝等极端天气灾害频发,导致生态环境受到一定影响。

据了解,部分城乡规划、重点领域、重大工程、能源开发等项目的开发和建设没有充分考虑气候影响,造成开发建设后与气候条件相冲突,不仅达不到预期效果,甚至会直接或间接改变局地气候。

对我市气候资源保护和利用进行立法,将有利于积极适应气候变暖,保护气候资源,保障我市海洋和山水生态环境修复工程的顺利实施,也有利于规范气候资源开发利用和保护活动,助力宁波绿色崛起。

● 针对气候资源立法十分必要

“气候资源虽然是一种可再生资源,但同时具有脆弱性和敏感性,一旦遭到破坏,会造成不可逆转的后果,必须采取有效措施切实加以保护。”周福在说明时表示,在全球变暖的气候背景下,极端天气气候事件发生的频率和强度明显增强,这些变化,势必会造成我市气候资源环境发生变化,从而影响与其相关的生产、生活。

“比如由于气候变化,农业产业布局可能面临调整,种植结构和作物品种将发生改变……短时强降水可能使城市频繁出现‘水浸街’,带来交通、安全等各类问题……”周

福表示,因此要通过立法应对气候变化。

不过,目前我国在气候资源开发利用方面还没有专门立法,仅上位法《中华人民共和国气象法》第三十二至三十四条对气候资源开发利用和保护作了规定,但缺乏具体的操作措施。目前,全国各地都在加快气候资源立法,如河北、江西、新疆等各地均拟通过气候立法。

对此,周福表示,通过制定《宁波市气候资源开发利用和保护条例》,可促进我市气候资源开发利用和保护工作规范化、制度化和具有可操作性,十分必要。

● 气候资源开发利用“保护优先”

《条例(草案)》对鼓励合理利用太阳能、风能进行供热、发电,通过人工影响天气合理利用云水资源以及农业、旅游气候资源开发利用等方面做出明确规定,并要求在有效保护中开发利用,在开发利用中加以有效保护,当二者出现矛盾时,实行保护优先的原则。

《条例(草案)》鼓励单位和个人安装使用太阳能或空气能热水系统、供热系统、制冷系统和太能光伏发电系统,并提出新建工业建设项目年综合能耗超五千吨标准煤且具备建设屋顶光伏发电条件的,应当利用屋顶配套建设光伏发电项目,而对于风能资源丰富的海岛、沿海岸线等地区,《条例(草案)》要求应当合理进行开发利用。

《条例(草案)》同时要求气候资源开发

利用应当依据规划有序进行,任何组织和个人不得以破坏生态环境、损害公共利益和其他人的合法权益为代价进行开发利用。

《条例(草案)》除提出对可能造成局地气候环境不利影响的建设项目,在立项之前应听取社会公众意见外,气象主管机构也应当依法对城乡规划、重大基础设施建设、重点领域或者区域发展建设规划和大型太阳能、风能等气候资源开发利用项目进行可行性论证。

项目建设单位应当进行可行性论证还未进行的,将被责令改正,并给予警告和处一万元以上三万元以下罚款。

名词解释:气候资源,是指能为人类生产和生活所利用的太阳辐射、风、热量、云水、大气成分等自然物质和能量。

通知:新款老人专用手机免费送

随着科技的日益进步,手机甚至替代了语言成为了主要的沟通方式,但是老年人的手机,大都使用着年轻人所淘汰的,不但功能过时,且极不方便老年人操作。近日,宁波神舟凌讯网络科技有限公司推出一款专供老人使用的多功能智能手机,该手机屏幕大,音量大,能声音提示,拥有这部智能老人手机就相当于拥有收音机、评书机,视频看戏机,同时还拥有微信、QQ等功能。一部智能手机就能让老年人的生活更加多姿多彩。

为了进一步丰富老年人的生活,由宁波康日达公司举办“爱心助老”活动,活动第一步:向宁波市60岁以上的老人免费发放价值998元/台的老人智能机(夫妻可申领2台);第二步:凡是拥有移动手机号先登记,再由相关单位核实后7日内即可申请,申请成功后自缴50元话费(分5个月返还)。智能化生活,让老年人随时随地都享受生活乐趣。详细内容见现场说明会。

领取热线:27858620 27859053



免费申领条件:

- 1、本市常住户口,年龄在60岁以上;
- 2、凭本人身份证,且拥有一个移动号码;
- 3、本市离退休干部可优先领取。

由于经费有限,限额200名,发完为止。

申领时间:8点—18点

素面朝天做电商 蕙质兰心蕴美味 我市农村女性网上卖“土味”

□记者 滕华 通讯员 傅奇丹

快乐喵姐,“95后”微商创业引风投追逐

“当初也是抱着试试看的心理,在网上开店卖法式鹅肝,没想到一做就是5年,如今,我的网店能够做到500多万元的年销售额,更重要的,通过创业实现了自己的价值”,来自慈溪周巷的鲁华芳娓娓道来。

近年来,电子商务发展快速,为女性创业提供了更多的机会,特别是广大农村女性,顾家之余,在网上销售农产品,成为一种趋势。市妇联适时出台了“巾帼鲜锋”女性农产品电商创业计划,以加快推动全市女性农产品电商创业。

电商鹅娘,鹅场走出全国青年创业冠军

市级八三红旗手、全国涉农行业青年创业创富大赛冠军、浙江大学-牛津大学联办“巾帼圆梦”万名女性创业大赛一等奖、法式熟鹅肝行业标准起草者……如今集众多荣誉成就于一身的鲁华芳,其实是一名“85后”。

在五年前,鲁华芳还是一个在外贸公司打工的普通白领。一场突如其来的禽流感危机,令父母辈和乡亲们辛苦投入的朗德鹅养殖备受打击,不忍看父母乡亲的汗水付之东流,她毅然辞去城里光鲜的工作,回到农场开始在网上卖法式鹅肝。

鲁华芳从零开始,一方面学习朗德鹅养殖技术、跑融资、跑市场,另一方面参加妇联电商培训不断提升网络运营水平,网络店铺的回头客越来越多,甚至有一些在中国出差的法国客户,都通过网络与她结识,被网友们亲切地称为“电商鹅娘”。如今,不仅自己的店铺上了轨道,还带动了周边超过118户农户共同养殖致富。

现在,鲁华芳拥有自己的农场、实体店、合作社和网上专卖店,去年通过电商线上熟鹅肝交易额约550万元。

在“巾帼鲜锋”创业集市分享会上,年轻的“鹅娘”跟全市广大农村电商创业女同胞们分享了自己的心声,“创业是一种态度,用心,且全力以赴”。

找基地,跑农场,拍美照,秀情怀,一群元气爆棚的80后、90后,风风火火。“520 WULI蓝莓”活动,两星期销售近百万元,让他们为互联网强大的销售潜力激动不已的同时,也让他们切实感受到企业进一步做大在资金方面的不足。

虽然有社会风投机构看好想要入资,但是“喵姐”团队觉得平台还是一个刚刚起步的婴儿,不想受到资本方太多的束缚,一一婉拒。目前,他们正在计划通过妇联,申请地方财政贴息小额贷款。

巾帼“鲜”锋,助力广大农村女性电商创业

鲁华芳、毕莲只是目前宁波市女性农产品电商创业大潮中的一个缩影,自去年市妇联全面实施“巾帼电商促进行动”以来,女性电商创业社会氛围愈浓,一大批女性电商创业者涌现。今年,市妇联在更聚焦农村女性群体的基础上,推出了“巾帼鲜锋”女性农产品电商创业计划。

“农村女性基数大,且广布于四明山区域,有着天然丰富的农产品资源,不出家门通过网络把土货、山货卖出去,可以说是因地制宜、扬长避短,充分发挥了电商创业的优势,这也是‘巾帼鲜锋’中‘鲜’字农产品电商的定义所在。”宁波市妇联相关工作人员表示。

据悉,“巾帼鲜锋”由宁波市妇联、宁波市供销社联合主办,淘宝特色中国宁波馆承办,旨在通过“意识唤醒、技能赋能、销售帮扶、组织互助”四个层面整体推动女性农产品电商创业。